



Eco DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Redacción y Administración:
Montemar, núm. 1, 2.º

GUADALAJARA 1.º DE JUNIO DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 53

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 7.ª, 0'03 id. id.—Ídem 1.ª, 0'05 id. ídem.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamos á precios convencionales.

DIRECCIÓN: LOS ANUNCIANTES Á D. ANTERO GONCHA, CORREOS, 2

NUEVOS SOCIOS DE LA ASAMBLEA DE LA BUENA PRENSA

- D. Antonio Romero.
- D. Pedro Carrasco.
- D. Rómulo Díez Frias.
- D. Nicolás Rojas.
- D. Galo Recuero.

LA ESCUELA LAICA

II

(Continuación)

Han pasado ya los tiempos en que la masonería ocultaba en las tinieblas y el misterio sus ceremonias ridículas y sus perversos ritos, siendo hoy por el contrario públicos y notorios muchos de los horripilantes secretos de la antisocial y tenebrosa asociación, que ha mutilado horriblemente la faz y la cultura religiosa de las naciones y de los pueblos que viven á la sombra vivificadora de la Cruz y tienen por código moral el Evangelio, sobre cuyos escombros hase propuesto edificar y levantar el reinado del Anticristo. Dejaron ya indudablemente de existir los arcanos y las lobregeces en la secta maldecida, y sus símbolos arquitectónicos han aparecido, cual ave de mal agüero, sobre la superficie social, obteniendo las logias vida legal y carta de naturalización, por virtud de la nefasta libertad de asociación, hija espúrea, como las demás libertades modernas que el liberalismo patrocina y acaricia, del espíritu satánico y de las aberraciones infernales.

Y en sus manifestaciones externas, que abarcan y oprimen con fuer-

te cota de malla todos los órdenes de la vida civil, el religioso y el político, el internacional y el literario, exhibese ya sin pudor y sin rebozo, dueña al parecer de la magistratura y de la cátedra, del arte, de la milicia y de los gabinetes europeos.

Recientes están, con efecto y chorreando sangre todavía, las vergüenzas de nuestros desastres coloniales, la descabellada exclaustación de la señorita Ubao, el trampantojo del pseudo drama *Electra*, las furibundas campañas del radicalismo liberal contra las congregaciones religiosas y contra el P. Nozaleda y ahora mismo el proyectado *bloc* de Canalejas y Romanones contra la Iglesia en nuestra patria, y en la nación vecina la política de piratería y ostracismo, que tiene por ejecutores y caudillos al socialista Jaurés y al apóstata y tiranuelo Combes. Todos estos hechos con otros que no han podido escaparse á la perspicacia de las personas rectas, tales como la agitación promovida por el cacicato de la publicidad, en torno de lo que éste ha dado en denominar el problema religioso, que no tiene nada por cierto de religioso ni de problema, el supuesto predominio é influencia del clericalismo—léase catolicismo—y todo lo demás que concierne especialmente á las relaciones políticas entre la Iglesia y el Estado, á la expansión benéfica de los institutos evangélicos, con otras zarrandajas por el estilo, que forman la eterna cantilena de los rotativos y de la prensa liberal, son, sin género de

duda, consecuencia lógica y manifestación ostensible y fehaciente del inicu plan, urdido en las masónicas mazmorras por los hierofantes de Hiram, para excitar y conmover y soliviantar las ignaras masas y el espíritu sectario contra la religión y el catolicismo.

Y para nadie es un secreto ya, con excepción de ciertas pobres gentes, pacíficas, inofensivas é incapaces de darse exacta cuenta de la perturbada y azarosa época en que les ha tocado nacer y vivir, que, para ceñirnos y concretarnos á la enseñanza, el objetivo capital de la masonería en ella, consiste principalmente en la creación y difusión de las escuelas laicas, centros docentes á donde no tendrá jamás acceso el sacerdote católico, en el establecimiento é implantación á toda costa de la instrucción independiente y libre de los dogmas religiosos, de la verdad sobrenatural y revelada, en la secularización, en fin, de toda la enseñanza.

Pero esta secularización conviértese y redúcese en último término á la negación absoluta de Dios y del alma, á la supresión violenta y ruda de todo el orden cristiano. Ya no más religión, acabará por exigir la asociación satánica; ya no más Misa ni Sacramentos, ni catecismo. Ya no más sacerdotes, ni religiosos, ni culto, ni Iglesia. Ya no más Cristo, ya no más fe, ya no más Dios.

He aquí el fin de la enseñanza laica. Estos son los propósitos y las tendencias y el término y remate de

la instrucción que se da en la escuela de la calle de Barrionuevo y constituye además una ignominia y un ultraje para esta ciudad. Esto es lo que se enseña á los desventurados niños que pisan ese centro vergonzoso. ¿Cuáles habrán de ser por tanto necesariamente los frutos inmediatos de semejante enseñanza? ¿Y qué es lo que podrá esperarse en buena lógica de aquellas criaturas?

Si los niños son lo que se quiere que sean y los hombres en la edad madura continúan siendo lo que de niños fueron; si éstos constituyen la más firme y legítima esperanza de la sociedad, de la familia y de la patria que en ellos se perpetúa y en los cuales la humanidad renace, ¿qué porvenir ofrécese en lontananza para la patria, la familia y la sociedad en Guadalajara?

Si la enseñanza es la clave de la regeneración, si, como dijo Leibnitz, el dueño de la educación es dueño del mundo, si la enseñanza laica es la negación de la moral cristiana, la supresión de la idea de Dios en el alma pura de los niños y la consiguiente implantación en ella de la inmoralidad y el ateísmo, es seguro que Guadalajara dejará de ser y no tardando la ciudad católica que tantas glorias ha aportado al acerbo de las glorias españolas, es seguro que la sociedad de Guadalajara correrá, ya está corriendo, riesgos inminentes de descristianización y de barbarie, es evidente que las familias que esos niños, ya hombres, constituyan, habrán de ser forzosamente, si Dios no lo remedia, no ya un peligro pavoroso y serio, no tan solo amenaza constante contra el espíritu cristiano y el orden y la paz social, sino tal vez el complemento y la realización del desquiciamiento moral y la anarquía, pues ésta es siempre á la enseñanza é instrucción sin Dios, lo que el efecto á su causa productora, es decir, consecuencia natural, inexorable y necesaria.

A.

(Continuará).

La prensa sectaria y los católicos

La revolución mansa, cien veces peor que la fiera, camina á pasos de gigante. Los sectarios unen sus fuerzas,

se agrupan, se estrechan en apretadas filas para dirigir sus tiros contra la Esposa de Cristo.

Cuentan para ello, como principal factor, con la poderosa palanca de la prensa, que hacen servir para denigrar á la Iglesia, insultar á sus ministros, esparcir calumnias contra las órdenes religiosas, hacer mentir á la historia, plagiar á los antiguos impíos, mil veces pulverizados, corromper á la juventud, atacar al pudor y á la vergüenza....

Y esa prensa liberal y rotativa inunda los ámbitos de la Península; los periódicos sectarios salen á provincias en carros cargados hasta los topes, en tanto que la prensa católica arrastra ¡ay! una vida lánguida, miserable, triste, anémica...

Y luego son muchos, muchísimos, demasiados, que se llaman católicos, que quieren pasar por católicos, los que la sostienen, la ahupan, los que dan su perro chico para llenar las arcas de esas empresas.....

¡Ira de Dios! Que es necedad insigne poner la espada en manos de nuestros enemigos para que nos hieran por la espalda.

Esto sin tener en cuenta las funestas consecuencias que se han de seguir necesariamente de esta incalificable conducta. En fuerza de leer un día y otro día las chacotas, los despropósitos, las blasfemias é impiedades de tanto libertino, el hombre más religioso, si no tiene una grande dosis de sentido común, si no está bien fundamentado en las reglas de la lógica y la dialéctica para saber buscar la verdad y conocer los sofismas, el hombre más religioso, repetimos, empieza á vacilar, siente ese mareo, ese vértigo producido por los miasmas de la corrupción y de la impiedad, y termina por iniciar el descenso desde la cúspide de la fe, para rodar en espantosa caída al fondo de todas las aberraciones.

Los periódicos liberales, de todos los colores y matices, no desperdician la ocasión de hacer su agosto. Exageran la simple noticia, la inflan, la comentan, la rodean de misteriosas circunstancias para hacerla servir á sus ideales y propósitos. Si para ello hay que mentir, se miente, si hay que calumniar se calumnia; el pudor, la buena fe, la caballerosidad son cosas rancias, que se quedan para los tontos.

Actualmente tenemos un gobierno liberal como hemos tenido muchos. Es de los que quieren unir la luz con las tinieblas, á Cristo con Beliat. Permite el ataque á la Religión y á sus ministros: consiente y ampara con la ley esos *meetings* libertarios, demócratas y liberales, en los que se injuria á la Esposa de

Cristo y se blasfema de todo lo más santo; deja pasearse la pornografía descaradamente; declara lícitas todas las propagandas.... Pues bien, los periódicos sectarios con un desahogo, con una frescura inconcebible, acusan á este gobierno de clerical, de neo, de vaticanista.

¿Qué pretenden? ¿Quieren más libertades de perdición? Sí: quieren colocarnos á la altura de la desdichada Francia; el radicalismo de la vecina República les sugestióna; ellos quisieran también romper las relaciones con la Santa Sede, rasgar el Concordato, separar la Iglesia del Estado, en una palabra, lanzar la religión católica de la sociedad, y establecer sobre sus ruinas una nación atea y racionalista, para llenar abundantemente sus arcas de sendos talegos.....

Ante tales atrevimientos y radicalismos, el católico no puede, no debe guardar silencio. Hay que detener á la impiedad en su marcha triunfante, devolver golpe por golpe, restar suscripciones á sus periódicos, extender la buena prensa, formar un *bloque* de resistencia; porque con esta lucha del error contra la verdad, todos los católicos somos soldados.

Los ataques que se den contra el ingreso del perro chico, van derechamente á la niña de sus ojos. Han enseñado muchas veces la punta de la oreja para no conocerles, y es cosa averiguada que tratándose de céntimos sacrifican sus mismos ideales. Nadie ignora las continuas y fogosas campañas que un año y otro año han venido sosteniendo los rotativos y demás periódicos *ejusdem furfuris* en pró del descanso dominical, principalmente para favorecer la necesitada clase obrera, según nos repetían en todos los tonos. Pues bien, el descanso dominical ha pasado á la legislación; y los rotativos en vez de entonar un himno de victoria y apresurarse á dar cumplimiento á la ley, declaran que.... no se ha hecho para ellos, que no le observarán, buscando al efecto manera y forma de burlarle, porque, en caso contrario, los ingresos mermarían desastrosamente.... ¡Qué escándalo!

Hallábame en la corte, no ha muchos días, hablando con un periodista liberal y recayó la conversación acerca de la huelga de ferroviarios.

—Me extraña—hube de decirle—que ustedes no saquen más partido de esta huelga; la ocasión se les presenta de perlas para atacar al gobierno, halagar á los obreros y demostrar una vez más que ustedes son los defensores natos del pobre, del obrero, del explotado por el capital.....

—Es cierto,—me contestó con una risita mefistofélica;—pero vea V. que si coreamos la huelga, si excitamos los

ánimos, pudiera llegar el caso de paralizarse el movimiento de trenes, y entonces ¿quién llevaría á provincias esos millares de números...? Suponga V. que la paralización durase quince días, las pérdidas de nuestros periódicos sumarían miles de duros.....

Is the question.

EL BACHILLER ASUETO.

Alcolea del Pinar.

PICOTAZO.... ¿FINAL?

¿Recuerdan ustedes todavía las quijotescas embestidas y los descomunales accesos y arrogancias de algún desfaceador de entuertos en *Flores y Abejas*?

¿Aquello de la *sustancia gris* y del *meollo* de cierto escritorzuelo, tan ático, tan elegante y delicado en la expresión y en el concepto?

¿Y lo del reto del ECO DE LA ALCARRIA, aún incontestado?

¿Y las despampanantes pretensiones del inconsciente admirador del *malogrado* Eusebio Blasco?

¿Y lo de Jesucristo fué el primer socialista?

Pues

Todo desapareció, no queda nada De la presuntuosa altanería, Sino resíduos de la flor de un día, Gentil y esbelta ayer, hoy marchitada. Porque lo que es espuma de cerveza, Ola de mar y seductor encanto, Pronto deja de ser, y un roto manto Se encarga de velar tanta pobreza.

Todo aquéello fué, en efecto, ilusión engañadora y somnolienta, que se desvaneció al abrir los ojos, que desapareció por escotillón al primer contacto de la realidad y la vigilia.

¡Ah! fué la flor menguada y triste que se agostó y se ajó al picotazo primero de la avispa.

* *

De Cordavias ¿qué?

De Cordavias *na*.

¿Pero es que ha muerto por ventura?

No, sino que acaba de quemar el último cartucho en su defensa, llamándonos ¿qué dirán ustedes?

Pues, curas de misa y olla.

¡Oh, qué aticismo! ¡Cuánta delicadeza!

Pero *señor*, ¿por qué pone usted motes?

Aunque si va á decir verdad, éste nos honra.

Y le estimamos, *entusiasta corifeo* de Miranda.

Por aquello de que los proyectiles sólo tienen la fuerza que los comunican las armas impulsoras.

Empero, *literato* de guardarropía, ¿*tu quis es?*

La nada entre... las abejas y las flores.

¿Que tiene usted frescura extraordinaria, fenomenal desparpajo, desahogo incomparable y mucha gracia?

Pues por lo mismo vaya usted en *idem*.

Que no hemos de luchar con impotentes, Con la espuma del mar y sombra vana, Ni con la flor que dura una mañana, Ni con los fuegos fátuos ó lambentes.

Nota. Esta consonancia no es forzada, sino más natural, oportuna y gráfica que la de *bambolla* y *olla*.

¿Verdad, poeta?

AL MES DE JUNIO (1)

(CARTA DE UN ESCOLAR)

Llega por fin, ingrato, y no te goces En mi tormento y ansiedad. ¿Qué dices? ¿De bronce te figuras que es mi pecho Y el corazón de pórfido insensible?

Son sus fibras muy ténues, delicadas; Que suenen temo, me amedrenta vibren, Su brusca sacudida me estremece...

¡No le permitas que mis nervios crispe! Llega: Tántalo soy en mi desdicha;

Cuando pienso abrazarte, me despides; Por tí suspiro, por tu amor aliento;

Tu nombre invoco, que quien ama triste Sueña en su amor y con su amor despierta, Y el nombre de su amor doquier repite,

Y en esto cifra su mayor ventura... Y mientras ama por el nombre vive...

Yo entre sueños te llamo en la alborada Del nuevo día, y aunque el viento silbe, Y aunque el calor canicular me abraze,

—¿No vienes, Junio?—grito y lo repite El eco en la montaña, cual pudiera

El estruendo del rayo repetirse, Y loco y triste y de pesar henchido

Ocho meses por tí mi cuerpo vive, Y tú, con torpe paso, cruel amigo,

A llegarte hacia mí no te decides. ¿No ves, ingrato, que revuelvo libros

Porque tu amor tan sólo me lo exige? ¿No ves que sólo por tu amor registro

Si mi alma muere ó si las plantas viven? Sin tí, ¿qué me importaban los cosenos,

Angulos, cubos, baraunda horrible Que trastorna mi lánguida cabeza

Y con pesada confusión me embiste? Llégate, sí, que ya se ha preparado

La creación entera á recibirte; El cielo se despeja, brota alegre

La verde yerba que tu planta pise, Eriales alfombrando blandamente

Porque tu majestad no se lastime, Tachonados de flores abundantes

De fresco aroma y de *dos mil* matices Que yo los he contado por tí solo.

¡Tal acción el amor sólo resiste! Y ventanas, balcones y su pecho

Adornan las doncellas y se visten De blancos trajes, de pureza símbolo,

Para así dignamente recibirte. Y preparan sus violas los mancebos

(1) Leída por el niño Pablo de Diego en una veada científico-literaria, celebrada el día 29 de Abril de 1895 en el Seminario de la Purísima Concepción de Sigüenza y presidida por el Excelentísimo Sr. Cretoni, Nuncio de S. S. en España.

Y acordes brotan de sus cuerdas, tristes Cual queja flébil, á su ingrata amiga, Del pecho amado que en su amor insiste. Yo te espero impaciente; si no vienes, Tal vez me mate mi desdicha horrible; Yo á tu encuentro saldré día tras día, Y si logro de Mayo salir libre, Te gozaré feliz, Junio querido. Sin más por hoy, mi corazón recibe.

JULIO DE LA LLANA.

HERMOSO ESPECTÁCULO

Fué el que observamos el domingo último en la Casa de Expósitos, con motivo de la distribución de premios á los obreros que asisten á la explicación de la doctrina cristiana.

Con verdes ramajes se veía adornado el grandioso patio, donde se levantaba un trono de variadas flores al Sagrado Corazón de Jesús, ante el que los obreros se postraron humillados para renovar el acto de consagración á su Dios y Señor.

Seguidamente el respetable director de las escuelas Dr. D. Francisco M.^a Martínez Marín, párroco de Santiago, dirigióles la palabra en sentido y elocuente discurso, en el que, expuesta la necesidad de la luz natural para la conservación de nuestros cuerpos, hizo una comparación maravillosa entre la luz natural y la espiritual, deduciendo la necesidad de ésta para la vida de nuestras almas, señalando como medio de transmisión de la misma á las apostólicas señoras que continuamente se sacrifican por llevarla á los obreros.

Terminó alentando á las señoras en la prosecución de su grande obra y llamando la atención de los obreros, para que, ilustrados sus entendimientos con la verdad, examinen y distingan por sí mismos aquellos por quienes son amados de los que prometiéndoles felicidad y bienandanza les engañan, valiéndose de ellos como factor importante para saciar sus pasiones sectarias.

Acto continuo se les dió á cada uno el premio de que eran dignos por su asistencia y aplicación, amenizando dicho acto la banda de esta ciudad.

Mil plácemes merece el Dr. Marín por su acertado discurso, y los señores Delegados de Hacienda, Juez de primera instancia y el numeroso público que honró á los obreros con su presencia.

SFANTIOU.

AYUNTAMIENTOS EN PELIGRO

Todavía no son conocidos en definitiva los proyectos del Gobierno sobre las reformas en la administración local. Pero si lo que se dice resultase cierto, no hay duda que la inmensa ma-

yoría de los municipios de esta provincia habrían de desaparecer, perdiendo su personalidad propia y autónoma, pues serán agregados á los limítrofes, constituyendo entre todos una especie de agremiación, toda vez que la tendencia dominante en el proyecto es que no exista municipio alguno que no cuente al menos con 8.000 habitantes.

Si este proyecto se convirtiese en ley y la reforma se llevase á cabo, nuestra provincia, donde son muy contadas las localidades que suman ese número de habitantes, habría de ser forzosamente la en que la intentada reforma produciría más tristes y desastrosas consecuencias. Porque no solamente desaparecerán las pequeñas municipalidades, los ayuntamientos de corto vecindario, sino además muchas é importantes poblaciones, que no podrán llenar todas las condiciones que la ley, si fuera sancionada, exigiría para conservar su disgregación, su independencia y su actual funcionamiento.

Existe, pues, un gran peligro para muchos ayuntamientos de esta provincia, llamados á desaparecer en breve, por virtud de las reformas administrativas del Sr. Maura, las cuales habrán de ser sometidas á la deliberación de las Cortes dentro de poco. La inmensa mayoría de nuestros municipios están amenazados en su existencia, corren inminente riesgo de perder su libertad y su entidad jurídica, yendo á engrosar, siquier ma! de su grado, unas cuantas poblaciones, que constituirán la capitalidad de la agremiación municipal.

Hácese, por lo mismo, absolutamente urgente y necesario que surja de toda la provincia, al menos de los ayuntamientos perjudicados por las reformas, una protesta nutrida y vigorosa que neutralice completamente las descabelladas pretensiones del Gobierno en la proyectada *capitri diminutio* de la casi totalidad de nuestros municipios.

En muchas provincias háse iniciado ya una enérgica campaña con este fin, habiendo interesado y exigido los pequeños municipios á sus diputados y senadores que se opongan por todos los medios á la aprobación de los proyectos ministeriales.

¿Háse ejecutado algo en Guadalajara?

Entendemos que no. Por lo mismo llamamos la atención de los ayuntamientos, á los cuales afectan las reformas, para que hagan lo propio, manifestando á sus representantes en las Cortes la necesidad y conveniencia de mantener de una parte la actual organización municipal y de otra los gravísimos perjuicios de todo género que se impondrían á las poblaciones de corto vecindario, si se implantaran en nuestra provincia las mencionadas reformas.

MISIONES EN ATIENZA

Del 10 al 20 de Mayo ha disfrutado la católica villa de Atienza de la gracia especialísima de una santa misión. El encargado de la predicación ha sido el Rvdo. P. Cadenas, de la Compañía de Jesús.

De la labor apostólica del P. Cadenas es difícil dar completa idea, pues excede seguramente á cuanto de tan ilustre Jesuita pudiéramos decir. Ha explicado por las mañanas el misterio de la santa misa y al anochecer ha predicado, acomodándose á toda clase de personas; durante el día ha dado conferencias á los niños de ambos sexos; ha ocupado con asiduidad el confesonario, pudiendo asegurar por tanto que no ha perdido momento para procurar la salvación de las almas.

Sus sermones han versado sobre la explicación de los Mandamientos de la Ley de Dios y verdades eternas, siendo de admirar la unción santa que le es característica, la claridad en los conceptos más abstrusos y la limpsima y clásica dicción de que sabe exornarlos, siendo verdaderamente admirable el haber podido contemplar pendiente siempre de su gráfica y conmovedora palabra un auditorio verdaderamente extraordinario, compuesto de todas las clases sociales de la población.

Los frutos han correspondido sin duda á las esperanzas que pudieron formarse desde el principio. Desde el cuarto día de misión, que se anunció á los fieles la conveniencia de recibir los Santos Sacramentos de la Confesión y Comunión, todos los días se han acercado al confesonario de la parroquia de San Juan, donde estaba reunido todo el clero de la localidad, innumerables fieles, pudiendo calcularse en 1.500 los que se han acercado á recibir el augustísimo sacramento de la Eucaristía.

El pueblo le dispensó una despedida cariñosísima, quedándose desconsolado al ver desaparecer de nuestra compañía á tan buen Padre.

EL CORRESPONSAL.

Protección... al seductor

(CUENTO)

— ANVERSO

¿Ven ustedes esa casa de enfrente, cuya esbelta fachada denuncia las arcas bien repletas de sus dueños? Pues sin que nadie me llame, voy á meterme en ella para correr á los señores un bromazo que les deje memoria para mientras vivan.

¡Pobre D. Fidel de la Panzagorda, y qué chasco le voy á dar!

¡Pobre D.^a Fidela de la Pastablanda, qué nerviosa y sofocada se va á poner!

No quisiera incomodarles en la dulce paz que disfrutan, ni perturbar con una negrura la serenidad de su cielo.

Porque, eso sí, como dichosos, lo son de veras; hacen bien las digestiones; se tratan con el empalago de la confitura, sus

genios son como un lago siempre en deliciosa calma; y su sueño, tranquilo y sosegado como de quien no tiene penas ni pasa cuidados, vese arrullado en las siestas y por las noches con el armonioso dúo de los ronquidos. D. Fidel ronca en *si sostenido bajo*, como el mugido de un buey, y D.^a Fidela en falsete y de rariz, como tiple de teatro.

¡Oh caros consortes, para quienes la vida debe pasarse lo mejor y más santamente que se pueda! Sin ofender en cosas mayores la moral de Cristo, es verdad, pero con todo el regalo y comodidad posibles. Siento en el alma daros un disgusto que os quite el apetito y las ganas de dormir, que es lo peor que puede sucederos en este mundo; pero no tiene remedio, es preciso remover el lago cristalino en que se balancea la barca de vuestra vida, para que salga á flor de agua cualquier sustancia cenagosa que hay el fondo.

Entro, pues, en casa de D. Fidel como quien entra en casa propia, llevando la persuasión firmísima de que serán creídas mis palabras, porque siendo yo el Angel de su Guarda, no puedo mentirle ni inspirarle desconfianzas.

Ambos pacíficos consortes hállanse en su despacho muy atareados. ¡Vaya si lo están!

Figúrense ustedes que los tirantes de los pantalones de D. Fidel no alcanzan á sus correspondientes botones, y el gordísimo señor respira con fatiga hacia dentro para comprimir un poco el vientre, y pueda de este modo D.^a Fidela, haciendo esfuerzos heroicos y estirando más y mejor, hacerlos llegar, quieras que no.

Al fin lo consigue, y el caro esposo da un resoplido de bonda satisfacción.

En el mismo instante me hago visible en su despacho, y después de saludarles cortésmente y de interesarme mucho de su importante salud, les suelto la broma á boca de jarro.

—Señores, tengo que revelar á ustedes un secreto que importa mucho á su honor.

—¡Cómo! ¿qué pasa? ¿qué hay?

Hablemos, amigos, pero quedito y pasito, porque es grave, muy grave lo que ocurre. Toca á su honor de ustedes immaculado y limpio, hasta ahora, como un espejo.

—Pero ¿qué es ello? ¡Dios mío! ¿Qué es?

—Figúrense ustedes que en este pueblo hay un granuja, un tunante, sin pizca de rubor ni de vergüenza, que se lleva las de Caín... se propone engañar á su hija de ustedes, á la preciosa Margarita.

—Bueno ¿y qué...? Nuestra hija está muy segura en casa con sus papás.

—Figúrense que él se ha dado artes y trazas para que la preciosa Margarita le corresponda con todo su afecto. La está engañando.

—¡Ave María! ¡Si eso es imposible!

—Figúrense también, que ese libertino, ese infame, entra todos los días en esta honrada casa, favorecido por la doncella de servicio.

—¡¡Horror!! ¡¡Pavor!!

—¡¡Furor!! ¡¡Terror!!

—Figúrense que ese ladrón es introducido en la habitación de su hija y ella... ella le esconde de la vista de ustedes, porque, sépaulo y muéranse de vergüenza, le quiere, le ama perdidamente.

—¡Ira de Dios! ¿Dónde está ese malvado?

—¿Qué quiere usted con él, señor mío?

—¿Cómo, qué quiero! Abrasarlo á tiros... despedazarlo... comérmelo vivo.

—¡Ay! Permítame usted que lo dude, D. Fidel; usted no es capaz de eso.

—¿Cómo que no?; pero ¿se figura usted que no tengo bigotes?, ¿cree usted que no tengo bien puestos los pantalones!

—No diré que no; creo que gasta usted tirantes.

—Si, señor; dos tirantes gasto, y mi Fidela me haría dos docenas para aborcar al malvado. ¿No es verdad, Fidela mía?

—Si, Fidel mío, y todos los alfileres y agujas de mi acerico se los clavaré yo en la retina de los ojos.

—Pues, señores míos, ténganse quietos en el despacho, porque voy á traerles al seductor, al infame, al ladrón; pues da la casualidad que en este momento mismo le tienen ustedes en casa. ¡Don Fidel!, prepare usted el revólver. ¡Doña Fidela!, busque usted el acerico.

Y salgo al instante de la habitación exclamando:

—¡¡Oh, furibundo papá!!!

—¡¡Oh, celosa mamá!!!

II

REVERSO

Mientras la sensible doña Fidela sorbe grandes tragos de tila para devolver la calma á sus excitados nervios y tragar el nudo angustioso que le oprime la garganta, el señor de la Panzagorda mide á grandes zancadas el despacho con el rostro encapotado, la frente contraída y los puños apretados; síntomas infalibles de próxima tempestad.

¡Ay de los vencidos!, solían decir los antiguos guerreros.

¡Ay del seductor!, exclamo yo lleno de fruición, al notar que D. Fidel es capaz de poner por obra su terrible amenaza.

Y en esta tan propicia ocasión presentóme en el despacho llevando al infame, al criminal, al ladrón de honras.

—Ahí lo tienen ustedes, vigilantísimos papás—les digo arrojándoselo á sus pies.—*Voilà l'ennemi!* Ese es su enemigo. Abrásenlo ahora á tiros... despedácenlo entre las uñas... cómanselo vivo, pero sin piedad, sin misericordia, porque ya conocen ustedes sus malvadas intenciones.

D. Fidel mira á todos lados: me mira á

mí con estupor, y sin deponer un solo momento su expresión de Éolo irritado, pregunta azorado:

—¿Dónde está? Dónde está?

—Pero, ¿no le ve usted ahí, santo varón?

—¿Dónde, dónde?

—Ahí. ¿No ve usted ese montón de novelitas libertinas, de grabados indecentes, de folletines lujuriosos, de periódicos liberales? ¿Qué otra cosa es eso que un infame seductor?

—¡Santo Cristo bendito!—exclama don Fidel con grande energía.—¡Acabáramos hombre, acabáramos la calle de la amargura! En toda mi vida he visto cosa igual. Tenernos con el alma en la boca, y salirnos con que el *temible...* el *espantable...* el *furibundo* seductor era... *eso*, esos libros. ¡Vaya, hombre, si ha de ser uno fleumático y se ha de poner bilioso...!

—¡Ya! ¿Es que esa asquerosa pornografía y esa literatura sin pizca de rubor ni asomo de vergüenza, no merecen la pena de que usted se ponga bilioso?

—No sea mogigato insufrible, hombre; eso es aprensión de usted que en todas partes ve el infierno abierto.

—Pero ¡alma .. de Dios! ¿Qué tiene un seductor que no le sobre á la novela sensual, á la caricatura obscena, al periódico liberal? ¿Acaso no descubren éstos los secretos del vicio y prostituyen el alma, que es una prostitución peor que la del cuerpo?

—¿Que intolerable es usted en sus exageraciones! ¿Se figura usted? ..

—Yo no me figuro nada, D. Fidel... Lo que usted no puede sufrir pacientemente es que le eche en cara la vergüenza de admitir en su casa esas nefandas publicaciones, que son el seductor infame de la inocencia, y en lo cual usted, ciego voluntario, no ha querido reparar. Me decía usted, hace poco, que á un granuja, á un libertino se le cerraba la puerta y quedaba en salvo su preciosa Margarita. ¿Cómo no hace usted lo mismo con la mala prensa, ladrón de la moral que ha de revelar á la pobre niña lo que siempre debiera ignorar?

—¡En mi vida se me dijeron mayores desvergüenzas!

—Porque, sin duda, no tuvo usted un Angel de la Guarda que le cantase claro, sin andarse con repulgos de empanada. Usted es, y no la doncella de servicio, quien protege con una *perra gorda* la entrada del infame, que llegará hasta el sagrado de la habitación de su hija para arrebatara todo lo que tiene de ángel.

—¡Berr...! ¡Berr... inche! ¡Qué escándalo...! ¡Hablarne así...! ¡y en mi casa...!

—Siento haberle irritado tanto, D. Fidel, pero ¿tengo yo la culpa de que las verdades sepan á ajeno á ciertos paladares? No quiero molestarles más. Me marchó de esta casa donde tienen derecho á despedirme, pero conste que ustedes no cumplen lo que me prometieron. Cuando usted, D. Fi-

del, no conocía al seductor, se puso feroz como un tigre, capaz de comerse la osa mayor y el camino de Santiago, y ahora que lo conoce vuelve toda su ira contra mí... ¡que le vamos á hacer! Al buey por el cuerno y á usted por los calzones... ¡Doña Fidela! saque usted su acerico para coser tirantes á los pantalones de D. Fidel.

Salgo á la calle, y al acordarme de la ira de los caros consortes, mirada por el *Anverso* y luego por el *Reverso*, exclamo:

—¡¡Oh furibundo papa...natas!!!

—¡¡Oh, celosa mama ..rracho!!!

ANGEL DE LA GUARDA.

(El Santo Escapulario).

NOTICIAS GENERALES

La Asamblea de la Buena Prensa juzgada en el extranjero.—Leemos en *La Croix*, de París:

«La Asamblea de la Buena Prensa, que muy pronto habrá de celebrarse en Sevilla, promete ser brillantísima. En ella estarán representados, no tan solamente los periódicos católicos de España, sino también muchos extranjeros.

El Congreso comprenderá cuatro secciones: la primera tratará de la Unión de la Prensa católica; la segunda, de la «Propaganda» de esta misma Prensa; la tercera de su «Perfeccionamiento», y la cuarta de la «Conducta que deben observar los periódicos católicos en sus relaciones con el resto de la Prensa periódica».

Presidente general de la Asamblea será monseñor Marcelo Spínola y Maestre, arzobispo de Sevilla. Presidente de la Comisión organizadora, el presbítero F. Roldán y secretario de la misma el marqués de la Reunión de Nueva España, al cual deben ser dirigidas las adhesiones, acompañadas de la cantidad de cinco francos, si se desea obtener el diploma artístico, que será entregado á los miembros del Congreso.

El señor arzobispo de Sevilla, al aceptar la presidencia general del Congreso, dirigió con fecha 21 de Enero al presidente de la Asociación de la Buena Prensa de España una bellísima carta, en la que expone la necesidad imprescindible de que en el mundo entero exista una Prensa católica fuerte y unida. La Prensa—dice el venerable Prelado—debe ser un poderoso instrumento de combate en manos de los católicos.

Por encargo de Su Santidad, el eminentísimo señor cardenal Merry del Val ha manifestado á los organizadores del Congreso de Sevilla que el corazón de Pío X se ha inundado de júbilo ante la consideración de que en el año del Jubileo de la Concepción Inmaculada habrá de congregarse la Asamblea nacional de la Buena Prensa, llamada á influir grandemente en el aumento de la fe, de la piedad cristiana y de la moralidad pública y privada.

La Santa Sede y los belgas.—Hace poco tiempo, una delegación de la Prensa católica belga fué á renovar en Roma el testimonio de su fidelidad, depositando á los pies de

Su Santidad Pío X el producto de la suscripción abierta cada año por los periódicos católicos con el título de *Aguinaldo pontificio*.

La suma recogida ascendía á ciento veinte mil francos.

Este tributo filial es independiente de los donativos recaudados por el clero y que constituyen el *Dinero de San Pedro*.

La obra del *Dinero de San Pedro* fué establecida durante el pontificado de Pío IX y jamás se ha suspendido, no pudiendo decir lo mismo del *Aguinaldo pontificio*, que data también de la época en que Pío IX fué despojado de sus recursos normales por una invasión sacrilega, pero fue interrumpido algunos años más tarde, bajo el pontificado de León XIII, porque entonces los belgas tenían necesidad de todos sus recursos para sostener la lucha escolar.

Vinieron luego días más venturosos y algunos periódicos tuvieron el buen pensamiento de restablecer el *Aguinaldo*, y este año ha sido la sexta vez desde su restablecimiento que el público católico ha respondido con ardor al llamamiento de la buena prensa.

La guerra hispano-americana juzgada por la prensa yanqui.—La prensa de los Estados Unidos ha vuelto á resucitar la enojosa cuestión de la voladura del *Maine* y de nuestra guerra colonial. A consecuencia de haber afirmado *The Milwaukee Germania*, que puede asegurarse de una manera indudable que la explosión del *Maine* no fué originada por crimen alguno, sino por una lamentable negligencia, escribe lo siguiente *The Gazette de Dubuque*, periódico del Estado de Iowa:

«Hay que recoger esta confesión.

»Antes de la guerra cubana, durante la guerra y después de ella hemos sostenido que era injusta, y que los Estados Unidos aparecerán siempre ante la Historia como los instigadores de una injusticia.

»Nos complace que periódicos tan republicanos y sensatos como *The Milwaukee Germania*, convengan que teníamos razón.

»La guerra con España ha sido un oprobio para nosotros. Esto opinaron y opinan los hombres honrados é imparciales; las consecuencias de aquella guerra han sido deplorables para nuestro país. No podríamos contar jamás todas las infamias, todas las torpezas que ella engendró.

»La mayor parte de nuestros generales, de nuestros héroes, tales como los Dewey, los Sampson y otros muchos, se han puesto en ridículo multitud de veces por sus botaratas, por su falta de seriedad, por su manía de meterse en el corazón de las masas bullangueras.

»Nuestra política colonial en Filipinas es una bala de cañón atada á las piernas del pueblo yanqui. Nuestra guerra con España ha sido vergonzosa, criminal, y su maldición pesa sobre nosotros por tamaña afrenta.»

Amén.

La Agricultura Industrial.—Es cada semana más interesante el sumario de esta

importante revista de Madrid, que dirige un sacerdote de Guadalajara, por los asuntos prácticos que siempre trata y la sencillez de sus explicaciones. El número 126, último publicado, comprende los siguientes artículos:

Crónica, por Hilario.—Paseos por el campo, por José Rosell.—El cultivo del algodón, por Antonio M.^a Villegas.—Nuestro proyecto, por Mariano Terrón y Ortiz.—Plantas medicinales: La Romaza, por el doctor J. Briand.—Trabajos en favor de la exportación de los productos agrícolas, por Emigdo.—Cultivos: Albahaca de huerta, por A. Gómez del Castillo.—Cerveza fabricada en casa sin aparatos costosos, por Enrique L. de Paz.—Ventajas del cultivo del maíz, por José Palacios Garrido.—Peticiónes agrícolas del Congreso de Vendrell.—Impresiones comerciales, por Castrorrojo.—Mercados.—Correspondencia técnica.—Correspondencia administrativa.—Conocimientos útiles.—Variedades.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

El día 10, fiesta de los Sagrados Corazones, celebrará por vez primera el santo sacrificio de la misa en Chiloeches nuestro querido amigo y compañero el presbítero D. Victoriano Hernández de la Sen, natural de dicho pueblo.

Deseámosle mil felicidades en tan sublime ministerio y le enviamos, como á su familia, nuestra más cordial enhorabuena.

Hase hecho cargo de la dirección de *El Universo*, el ilustre alcarreño y profesor de la Normal Central de Maestros en Madrid D. Rufino Blanco.

Dámosle nuestro parabién, deseándole grandes éxitos en favor de la iglesia y el catolicismo.

Según habíamos anunciado á nuestros lectores, verificose ayer en San Nicolás la función que la Corte de María dedica anualmente á la Virgen del Amor Hermoso, predicando en ella nuestro ilustre amigo el Abad de la Magistral de Alcalá D. Ramón Guerra, grandilocuente discurso en que probó una vez más su justa fama de orador sagrado.

Ha fallecido en Orihuela el Sr. D. Adolfo Clavarana y Bofill, distinguido escritor é hijo del infatigable propagandista católico é inclito director de *La Lectura popular*.

Era el joven Clavarana una legítima esperanza de la acción católica en nuestra patria.

Dios, empero, cuyos designios son inescrutables, hásele llevado, dejando á su ilustre padre con el alma sumida de dolor.

Reciba el veterano apóstol de la prensa la expresión de nuestro pésame y consuélale la esperanza de que tras los fugaces días de la lucha, volverá á encontrar á su hijo en donde no existen penas, ausencias, ni separaciones.

El día 11 del corriente mes dará principio en San Nicolás el Real la novena al Sagrado Corazón de Jesús, ocupando la cátedra sagrada el Rvdo. P. Fr. Gabriel Casa-

nova, del orden de religiosos Franciscanos.

Ha sido concedida la gran cruz de primera clase del mérito militar á los tenientes de Ingenieros D. Eduardo S. Subajana y D. José María de la Torre.

Con la misma cruz, pero pensionada, ha sido condecorado el primer teniente del mismo cuerpo D. Ricardo Arana.

Hoy miércoles han comenzado en este Instituto los exámenes de los alumnos no oficiales.

Interesante.—Cortamos de *El Universo*: «La primera sesión del Congreso ha tenido alguna duración.

También en ella se ha hecho la correspondiente manifestación de duelo por la muerte de la Reina D.^a Isabel, anunciando seguidamente el Conde de Romanones una interpelación sobre la existencia legal de las Asociaciones religiosas en España.

Sin duda al Conde de Romanones le corría prisa hacer gala de anticlericalismo para que no le ganasen por la mano los liberales demócratas de la tienda de enfrente.»

El Sr. Conde de Romanones es todavía el diputado á Cortes por la católica Guadalajara.

Se nos participa desde Pálmaces de Jadraque que el digno y religioso Ayuntamiento de este pueblo ha sufragado un novenario en honor de la Virgen de la Soledad, el cual ha terminado en 31 del corriente con solemnísima función, en que predicó elocuentemente el párroco D. Saturnino Minés, quien estuvo á la debida altura, llenando con creces las aspiraciones del pueblo y de su católica Corporación municipal.

Muy bien por el Ayuntamiento de Pálmaces de Jadraque.

Se ha posesionado de su nuevo cargo el Secretario de este Gobierno civil D. Manuel Suárez Inclán, al que felicitamos cordialmente.

En la *Gaceta* de Madrid del día 25 del pasado se anuncian ocho plazas de médicos-alumnos para la Academia de Sanidad Militar, las cuales se han de proveer por oposición entre licenciados y doctores en Medicina.

Las condiciones que han de reunir los opositores constan en el periódico oficial de referencia.

Las solicitudes se admitirán hasta el 20 de Agosto próximo en la Academia de Sanidad Militar.

Para el expreso número 489 que diariamente va á Madrid, la Compañía ha ordenado la expención de billetes en esta estación.

Ha sido concedida la cruz blanca del mérito militar de primera clase pensionada, al profesor de esta Academia de Ingenieros D. Julio Guijarro.

El domingo anterior recibieron la primera comunión los niños del Colegio de Huérfanos de la Guerra en la misa de comunidad

que se celebró en la capilla de dicho Colegio.

Dijose la misa rezada, en la que se tocó el armonium con acompañamiento de violín por el alumno Sr. Fuentes, y antes de distribuir el pan de los ángeles, el capellán Sr. Arias pronunció una hermosa y sentida plática alusiva al acto, que los niños oyeron con profunda y reverente atención.

Asistieron el Coronel Director Sr. Faura y las familias de algunos alumnos, saliendo todos gratamente impresionados al presenciar un acto tan tierno y conmovedor y que tanto honra á los Sres. Jefes y Oficiales, encargados de la educación moral y científica del expresado Centro.

El día 13 del mes actual se celebrará en la parroquia de Santiago, como viene de costumbre, solemne función en honor de San Antonio Abad.

El panegirico del Santo está á cargo del joven licenciado D. Rafael Centenera, párroco de Puebla de Beleña.

En la villa de Iriépal se ha celebrado una solemne novena en honor de la Virgen Santísima, costeada por las Hijas de María.

El 29 del pasado mes, último día de novena, se cantó solemne misa, cantando las glorias de Nuestra Purísima Madre el señor Cura ecónomo D. Manuel Alvarez Leal, con la elocuencia y unción características.

La tarde del mismo día salió procesionalmente la Santísima Virgen entre cánticos angélicos que salían de los labios de los inocentes niños.

El jueves de la semana última tuvimos el placer de saludar en esta población á nuestro distinguido amigo D. Pedro Mayoral, ilustrado profesor de la Escuela de Artes é Industrias de Cádiz y sobrino de nuestro inolvidable y sabio paisano D. Miguel Mayoral y Medina.

En honor de la Santísima Virgen del Amor Hermoso se celebrará en Villanueva de la Torre solemne función religiosa.

Ocupará la cátedra sagrada el Sr. Cura párroco de Santa María, de Alcalá de Henares.

En la calle de Albarfáñez de Minaya, número 8, cuarto bajo, habita una familia que se encuentra en una situación tristísima: el marido fué nombrado maestro de Fontanar, donde nos dice ha cesado por no darle aquel Ayuntamiento casa-habitación. Tienen los muebles en la estación del ferrocarril y no pueden retirarlos por no tener para el porte. Quieren regresar á Madrid y esperan que algunas almas caritativas les proporcionen el dinero necesario para los billetes del matrimonio y de un hijo enfermo.

No dudamos que nuestros compasivos lectores se apresurarán á remediar en lo posible la aflictiva situación porque atraviesa tan desgraciada familia, que hasta carece de pan.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró la función en honor de San Fernando en la Iglesia de Santa María de esta ciudad, asistiendo todo el elemento militar.

En el inmediato pueblo de Horche tuvo lugar el domingo pasado la solemne función religiosa con que las Hijas de María honran á su excelsa Patrona en el mes de Mayo.

Al día siguiente, gran número de Hijas de María, que son todas las muchachas del pueblo, siguiendo la costumbre de otros años, fueron al sitio denominado Fuensanta á comerse una merienda, entrando á su vuelta al pueblo cantando bonitas plegarias á la Virgen Madre del Amor Hermoso y terminando con una despedida en la plaza á la Virgen.

En el pueblo de Conqueruela, provincia de Soria, celebrará su primera Misa el día 6 del actual, nuestro apreciable suscriptor don Juan López Alonso.

Anticipámosle nuestra enhorabuena, deseándole mucha gracia de Dios para el desempeño de su ministerio.

Ha sido nombrado Coadjutor de la parroquia de San Nicolás el Real, nuestro distinguido amigo D. Prudencio Sánchez Moya, á quien felicitamos muy de veras.

BIBLIOGRAFÍA

Entre las obras que deben formar parte de toda biblioteca católica, merece ocupar lugar preferente la que sobre «El Hipnotismo á la luz de la Filosofía, de la Fisiología y de la Moral», ha publicado el docto Penitenciario de Cuenca D. Francisco González Herrero.

Divídese en dos partes la obra: en la primera que intitula «Historia expositiva» examina lo que es el hipnotismo, vicisitudes, estados y grados, modos de hipnotizar, quien puede hacerlo y ser hipnotizado, sus principales fenómenos y opiniones, confirmando la doctrina con textos irrecusables.

En la segunda parte demuestra el sabio autor que el hipnotismo es igual al magnetismo y espiritismo y que éstos son sobre-humanos y diabólicos.

Explica la esencia, efectos y causas del sueño natural, deduciendo lógicamente que el simple sueño hipnótico, por razonados medios empleados por los hipnotistas para producirle, es preterhumano y diabólico.

Idénticas causas atribuye al segundo y tercer grado de hipnotismo, refutando con irresistible lógica cuantas objeciones pueden oponerse.

Expone en los últimos capítulos los grandes males que el hipnotismo causa en la salud y en la moral, terminando con la distinción entre las maravillas diabólicas y el verdadero milagro.

INDICADOR RELIGIOSO

Día 2 † SS. Corpus Christi Stos. Marcelino, presbitero; Eugenio, papa y Nicolás, confesor.

En San Nicolás, á las ocho, misa conventual; á las nueve, la de los obreros.

En Santiago, á las ocho, la conventual, con explicación del santo Evangelio.

En Santa María, á las nueve, la misa solemne, con asistencia del Ilmo. Cabildo de párrocos y autoridades civiles y militares. A las diez, solemne procesión con el Stmo. Sacramento por la carrera acostumbrada. A las seis de la tarde, completas y procesión con el Stmo. Sacramento por el atrio de la parroquia.

Día 3.—Stos. Laurentino y Cecilio, presbiteros y Paula, virgen y mártir.

En Santa María, á las diez, misa solemne de octava, predicando D. Julio Vallejo. A las seis de la tarde, completas y procesión con el Señor por la carrera de costumbre.

Día 4.—Stos. Francisco, fundador; Alejandro, obispo y confesor y Quirino, obispo.

En Santiago, á las diez, misa solemne de octava, predicando el señor Cura párroco. A las seis de la tarde, completas y procesión con el Señor por la carrera acostumbrada.

Día 5 † domingo II después de Pentecostés. Infracctava SS. Corporis Christi Stos. Bonifacio, ob.; Sancho y Doroteo.

En San Nicolás, á las ocho, misa de comunión del Apostolado de la Oración y de los obreros. A las diez, misa solemne de octava, predicando el Ilmo. Sr. Abad de la Magistral de Alcalá, Dr. D. Ramón Guerra. Por la tarde, á las cinco, ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús; á continuación completas y procesión con el Santísimo Sacramento por la carrera acostumbrada.

En Santiago, á las nueve y media, la misa conventual con explicación del Santo Evangelio.

En Santa María, á las nueve, misa conventual.

En San Ginés, á las cuatro, ejercicio de las Cuarenta Horas.

Día 6.—Stos. Norberto, ob.; Felipe, diácono y Gonzalo.

Día 7.—Stos. Roberto y el triunfo de San Pablo, ob.

Día 8.—Stos. Medardo, ob.; Heraclio y Salustiano.

En los conventos de Religiosas se celebrarán las octavas en los días acostumbrados en los años anteriores.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada caballar á 29 y 29 y ½ reales fanega.
Cebada ladilla á 30 id. id.
Avena, á 19, 20 y 21 y ¼ id. id.
Trigo, á 48 id. id.

SECCIÓN RECREATIVA

CHARADA

Consonante es mi primera,
y segunda con prima hace
el músico en los teatros,
en bailes, plazas y calles.
Cuarta más cuarta á montones
traen los buques mercantes;
de ser robo me glorio,
timbre es de nobleza grande
y dictado tan glorioso
haga Dios que nunca manche.

Soluciones al número 50:

A la charada: *Cebedeo*.

A la adivinanza: *Eulogia*.

* *

ANUNCIO DE LAS CIEN PP

Pedro Pablo Perfecto Primitivo Pío Pérez Porrás Pinto Peral, profesor patológico parisiense, pedicuro, procurador, publicista, pirotécnico privilegiado por Pamplona, pintor premiado por Palencia, pasa para Puerto Príncipe.

Para pagar pasaje proveyendo perentorias posesiones, pinta preciosos paisajes para particulares por poco precio, pagado previamente, prescribe preparaciones preservativas, pone pararrayos, proporciona pianos, partituras, periódicos políticos, publicaciones particulares, pólvora, papel, pinturas, pistolas; prepara privadamente producciones pirotécnicas; propone propiedades para pagarlas por plazos; procura préstamos por pagarés pactados previamente; percibe procuras para pleitos, pudiendo presentar permiso pedido personalmente por pura política.

Pago previo

Previene partirá pronto.

Pára: Plaza Pequeña, piso principal; primera puerta.

* *

EPIGRAMA

Dijo un tuerto á una jibosa
queriéndola avergonzar:
—Nació usted en Gibraltar?
—No, señor; nací en Tortosa.

LA UNION Y EL



FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE

SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

NUEVO ARTE DE HACER SIN APARATOS VINOS, AGUARDIENTES, ETC.

(Compendio de 1904)

Lo remite certificado por tres pesetas el Director de la Biblioteca vinícola, calle del Duque de Alba, 1

EL ESCORIAL

(PROVINCIA DE MADRID)

El importe puede remitirse en giro mútuo, en sobre monedero ó sellos de 15 céntimos, certificando en este último caso la carta.

EXTRACTO DEL ÍNDICE

INTRODUCCION

MODO EXPEDITO DE HACER

Vino común, inofensivo	Anisado.
Vino de agua y azúcar.	Triple anis
Vino de Champaña.	Anis del Mono.
Vino de Burdeos.	Ron.
Vino de Madera.	Cognac.
Vino de Oporto.	Benedictinos.
Vino de Chipre.	Ginebra.
Vino de Jerez.	Marrasquino.
Vino de Málaga.	Licor café.
Vino de Frutas.	Jarabe de Guindas.
Vinagres.	Jarabe de naranja.
Gaseosas.	Jarabe de zarzaparrilla.
Cervezas.	Jarabe de vinagre.
Aguardientes.	Colores inofensivos para ellos.

La correspondencia y giros al Director de la Biblioteca vinícola.

EL BUEN GUSTO

Fábrica de Gaseosas de Melitón Dombriz

Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.

PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA —P.

DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42 (esquina á Antón Martín)

No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos DIAZ.

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42.—MADRID

GRANERO

Se alquila el del paseo de las Cruces, número 4, que mide 20 metros de largo por 13 y medio de ancho, pudiendo tratarse con su dueño Melitón Dombriz.

4—3



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCION DE

DON ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2, Guadalajara

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

SECCIÓN 1.ª—IMPRESA.—Consta de tres máquinas de imprimir con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esquelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios; tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

SECCIÓN 2.ª—EDITORIAL.—Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de los autores libros de legislación, obras de texto para la 1.ª y 2.ª enseñanza, libros religiosos y cuantas se le ofrezcan por los escritores en condiciones aceptables.

Obras de actualidad de venta en esta Casa

INSTRUCCION SOBRE EL JUBILEO DE 1894

concedido por S. S. Pío X en honor de la Inmaculada Concepción, con un apéndice sobre el Jubileo de la Porciúncula.

POR EL P. ISIDRO HIDALGO
Precio 30 céntimos

JARDIN DE MARIA

con los ejercicios de las Flores de Mayo y todas las devociones conocidas de Ntra. Stma. Virgen, por el Dr. D. Francisco María Martínez Marín.
Precio 3 pesetas en rústica y 4 en pasta con relieves.

Nueva Guía completa

INDICADOR DEL VIAJERO

Se halla de venta la correspondiente al presente mes de Mayo, que consta de 744 páginas y un gran mapa con todos los ferrocarriles de España, extensiva á las demás vías de comunicación, al precio de UNA PESETA ejemplar. Se admiten anuncios de fondas y demás útiles á los viajeros según tarifa.

NUEVA EDICION

DE LA LEY MUNICIPAL

por la redacción de «El Consultor»

PRECIO UNA PESETA

A LOS COLECCIONISTAS DE SELLOS

Se venden colecciones de 500 sellos surtidos á seis reales una, paquetes de las Colonias á una peseta y sellos sueltos de España y Extranjeros á sus precios mínimos corrientes.